

电商经济火爆市场空前活跃

# 大丰收年遇疫情 鹰嘴蜜桃供不应求



■今年来,贫困户谢伟全通过卖鹰嘴桃已经有了几万元的收入。

## 连平经验 2

### 旅游带动农业 为乡村振兴筑牢根基

地处九连山区的连平县,近年来把农村产业振兴作为脱贫攻坚的治本之策,积极推进农村产业融合发展,为乡村振兴筑牢了产业根基。

7月17日,位于连平县溪山镇东罗村、占地约500亩的九连山源丰生态农业园很是热闹。十几名工人在稻田里劳作,一批游客在工作人员的带领下走向了采摘园,两名工人则用真空袋打包刚摘下来的葡萄,准备发货……

连平九连山源丰生态农业有限公司(简称“源丰公司”)董事长赖新民告诉记者,当天是周五,人流量还不多,一到周末,就有一两千人过来游玩、消费,非常热闹。

新快报记者逛了一圈发现,这个生态农业园,更像一个休闲度假胜地和科普基地。园内不但可以体验农耕乐,还能垂钓、采摘葡萄、百香果、蓝莓、甘蔗等应季水

果,赏花也是一个不错的选择,这里光荷花就有约50亩6个品种。花圃种的河源市花簕杜鹃就有40多个品种、一两万株。

赖新民告诉记者,生态园正在走生态观光、休闲度假的道路。

更引起外界关注的是,作为“广东产业扶贫示范基地”“省级扶贫农业龙头企业”,源丰公司对扶贫的带动作用非常大。在当地政府的大力支持下,截至2019年,该公司已吸纳了田源、隆街两个镇四个贫困村307户贫困户的产业扶贫资金投资共643多万元,累计发放产业收益143万多元,吸纳了25户贫困户30人陆续到公司务工。

除了贫困户,源丰公司的多个产业基地也带动了溪山、田源、隆街三个镇周边村民的就业。“我们这里每天都要从隆街那拉两车人过来务工。”源丰生态农业园一名工作人员告诉记者,除了这里,公司

还有茶园、加工基地等,长年都有活干,哪里需要用工就到哪里上班。除了项目所在的东罗村有几十名劳动力在这里就业外,田源、隆街也不时有村民为公司打工。

在隆街镇源丰生产基地,贫困户王爱正在帮忙晒稻谷。她家里两个小孩一个在读大专一个读高中,而老公因为腰椎问题不能干重活,王爱成了家里的主要劳动力。她告诉记者,在这里打工每个月能赚到两千多元,还包吃一餐,总算有了稳定收入。

赖新民表示,除了这个园区,他还带动附近农户通过种植创收。公司生产大米,光给附近农户的水稻订单就涉及约两万亩。

## 记者手记

### 让老祖宗的基业焕发生命力

记者见到赖新民时,他正和工人一起在水稻田里劳作。黝黑的皮肤、脚上的水鞋、满头的大汗,让人很难相信这就是一家省级龙头企业的董事长。

他坦白地说,公司从刚开始做米到发展成第一二三产业综合发展,运作得不容易。特别是疫情期间,资金链受到一定的影响。但无论如何,他都会优先保就业,让附近的农户有稳定收入。他说,坚持这个行业已经20年了,主要是不想丢下老祖宗留下来的基业。

虽然暂时遇到一些困难,但交谈中,赖新民表示,对农旅结合这条路还是走得很有信心的。

记者想,这样的农旅结合产业发展新模式,值得有信心。因为农业永远不会过时,这种能创造经济效益、能带动就业、有生命力的产业,给广大农村走上乡村振兴之路提供了借鉴。

## 连平经验 3

### 合作共建产业园 强力拉经济促就业

“我们产业园一期可以入驻四家企业,加上二期的规划,预计可以带动周边3000多人就业。”在连平县三角镇的深圳南山(连平)共建产业园,产业园运营管理部主管曾海玲对新快报记者说。

据介绍,南山连平共建产业园总占地面积308亩,总规划建筑面积23.8万平方米,总投资6亿元。由深圳南山、河源连平两地通过“政府引导、优势互补、政策叠加、园区共建”跨区域合作,探索出一条产业共建的“飞地经济”新模式,为连平乃至河源全域全面“融湾”注入了强劲动力。

产业园由南山区属国企深汇通公司建设、运营。一期投资约2.7亿元,预计一期年产值可达6亿元,给河源当地带来纳税超3000万元。

曾海玲介绍说,目前园区的第一期已经有河源启坤精密科技有限公司进驻,其余三家正在装修,预计年内会入驻完毕。园区除了自身创造经济效益外,还将带动周边相关产业的发展,促进周边人群的就业。目前,光启坤精密公司一家就招收了两百多名工人,等一期四家企业全部入驻后,预计能提供1500个就业岗位。加上二期的招工,最起码能为当地增加3000个就业岗位。

她表示,园区在跟入驻企业签订合同时,都特别强调要招收当地的贫困户,一家企业须为五个以上的贫困户提供劳动岗位。

来自附近移民新村的贫困户陈雪霞被园区物业聘为厨师,负责给园区物管人员做饭。她告诉记者,以前在药厂三班倒工作,不但累而且收入还不稳定,自从来到这里后,工作相对轻松而且有保障。园区帮忙买了社保,每个月还有约2600元的薪酬到手。令她欣慰的是,园区还推荐她的女儿到启坤精密公司上班。园区的建成一下就解决了一家两个就业岗位。

合作共建产业园,聚拢起产业集群,通过产业拉动经济促进当地群众就业增收,这就是连平在实践中总结出的又一个扶贫助产经验,为经济相对落后地区加快产业振兴探索了新的可能。



■溪山镇东罗村建有电商平台,线上线下销售附近农户和源丰公司的农副产品。图为店里销售的大灵芝。